

## 延伸服务触角 提升服务质效

□李冰歌 本报记者 杜怀宇

绥芬河市以深化干部能力作风建设为契机,深耕便民便企服务,创新构建云端就业、社银协同、退休联办、暖心认证四大服务体系,推动人社服务向基层延伸、向智慧转型,实现服务效能与群众满意度双提升。

以数字化思维创新重构就业服务全流程。依托“绥芬河就业服务在线”抖音号等新媒体平台,开展直播带岗25场次,观看量破万人次。创新“携岗赶集”服务模式,与东宁、海林等地建立就业联盟,组织38家企业携155个岗位参与跨市直播;深入牡丹江师范学院开展校园招聘,定向发布岗位63个。建成4个社区就业服务驿站,累计发布21家企业、182个岗位信息,力促劳动力供需两端精准匹配。

创新构建“1+7+N”社保服务网络,打造“15分钟社保服务圈”。联合7家银行设立12个社保服务网点,将24项高频业务延伸至银行窗口。创新“智能终端+人工专窗”双轨服务,实现参保登记、待遇认证等业务“一站式”办理,日均办理量达100余件,业务办理时限压缩20%。通过数据互联互通,实现工伤保险增减等业务即时办结,真正让群众体验到从“来回跑腿”到“家门口办结”的服务升级。

创新“预审+联办+智能”退休服务新模式,建立退休预审机制。正常退休提前1年准备档案,特殊工种退休提前半年预核材料,建立跨部门联动协调机制,推动医保转退休、公积金提取等6项业务打包办理,配置服务专员开展全流程帮办。设立老年人服务专区和异地办理公共邮箱,普及电子退休证,实现支付宝、电子社保卡等多平台申领,累计帮助退休人员申领电子退休证177本,解决高龄、异地群体办事难题8项,全力推动政务服务从“能办”向“好办”“快办”升级,让民生服务更有速度、温度。

针对特殊群体“认证难、怕折腾”现实困境,构建“主动上门解急难+定点集中提效率+智能识别保精准”保障机制,组建“社区+银行”联合服务队,全年开展上门认证服务18人次,在农闲时节开展乡镇集中认证,利用移动终端实现“刷脸即办”,覆盖13个行政村2868名群众。建立生存认证提醒机制,通过数据比对主动提醒300余人次,认证覆盖率98%,打通特殊群体生存认证服务“最后一公里”。

## 志愿服务进社区



义务理发。 本报记者 杜怀宇 摄

**本报讯(王学新 记者杜怀宇)**绥芬河市绥芬河镇绥兴社区积极践行党建引领基层治理,依托社区党建品牌建设,整合共建单位与社会组织的力量资源,组建了由医疗专家、法律援助、小家电修理、美容理发等领域党员志愿者构成的“连心凳”服务团,深入开展志愿服务进小区活动。

活动现场,司法局专业法律人士为居民开展法律知识宣传,重点讲解《中华人民共和国民法典》《住宅物业管理条例》等与居民生活密切相关的法律知识,增强居民法律意识。社区工作人员同时发放反诈宣传资料,提醒居民警惕各类电信诈骗。体检义诊区,东城区医疗卫生服务中心医护人员为居民有序测量血压、血糖,详细记录数据并给予个性化健康指导。义剪活动区热闹非凡,绥芬河义勇慈济社理发师们熟练地为居民系围布、剪头发,根据需求设计发型。

三合林社区家电维修技师志愿者吴亮刚摆好工具设备,就有居民带着故障小家电求助。面对电饭煲不通电、电风扇不运转、电水壶漏水等问题,志愿者仔细检查分析故障原因,凭借娴熟技术和经验,利用专业工具有序维修,同时讲解日常使用和保养注意事项。大绥冰棍厂免费提供了100多根传统口味老冰棍和具有绥芬河口岸文化特色的文创雪糕,让志愿服务与边城清凉漫润人心。

居民们纷纷表示,这样的活动非常贴近他们的实际需求,让他们与社区工作人员和志愿者面对面交流,感受到来自社区和社会各界的温暖与关怀,希望今后能更多地举办这类活动。

## 污水处理厂提标改造



施工现场。 本报记者 杜怀宇 摄

**本报讯(尹金婵 记者杜怀宇)**污水处理厂是绥芬河市重要的民生工程。近日,记者在绥芬河自贸片区污水处理厂扩建和提标改造工程项目建设基地看到,塔吊林立,工人们正在加紧施工。

据了解,污水处理厂扩建和提标改造工程项目,将建设扩建日处理能力1万吨的污水处理厂,对原污水处理厂进行提标改造,建成后总污水处理量每日达到3万吨,处理标准达到一级A。项目建成后将有效提升绥芬河市污水处理能力,对进一步改善绥芬河市水质环境、保护区域生态、优化城市功能、保障市民身体健康有着重要意义和作用。

项目现场负责人介绍,工程先期开工的是污泥脱水间、深度处理池。现在工程主体部分几个单体已经完成,预计8月末开始设备采购和安装。

# 清凉绥芬河 涌动康养旅游热

□文/摄 田晓慧  
本报记者 杜怀宇

近日,在绥芬河北海公园湖畔,夏夜的烧烤香气与热情的舞台相互呼应,一场融合中俄文化精髓、洋溢异域风情的跨境狂欢演出激情上演,“浪漫边城·心·绥·我动”绥芬河市第三届中俄跨境狂欢季文艺演出暨夏季避暑旅游百日行动正式启幕。

当南方城市气温突破40℃,森林环抱的绥芬河宛如拥有天然“大空调”的清凉之地。夏日平均气温仅22.5℃的边境小城,吸引着无数游客前来避暑、观光。今年5月-7月,绥芬河旅游收入同比增长13.2%。如今,清凉绥芬河的旅游热潮仍在持续升温。



绥芬河中俄自驾游营地。

交流书法绘画。

**绿意环抱的康养胜地**

来自上海的戴阿姨夫妇已连续六年来到绥芬河避暑,为了方便旅居,他们把一些常用的生活用品寄放在出租房内,这里已经成为他们的第二个家。戴阿姨说:“这个城市干净,民风淳朴,人都很友善,物价也便宜,夏季的水果蔬菜新鲜又绿色。第一年来就给我的印象特别好,现在每到夏天,我就想念绥芬河。”

高达70%的森林覆盖率,独特的自然气候,使绥芬河成为夏季康养热门地。因此,绥芬河市委市政府将打造康养之城作为城市发展的新思路,抓基础设施建设,抓景区改造,动作不断。

绥芬河市敬老院不断优化基础设施,增设适老化休闲空间,不仅提供基础的住宿、餐饮等生活服务,还配备护理人员定期监测老人血压、血糖等指标。院内的生态菜园种植多种蔬菜,就地取材提供餐食,老人可以在园里采摘游玩。敬老院还组织了书法、绘画、歌舞等兴趣小组,充实丰富老人的旅居生活。

“参加老年康养已经有十多年了,感觉绥芬河非常有特色,气候好,在这里睡得好,明年还想再来。”第一次来绥芬河旅居的梁先生说。

在绥芬河康养不寂寞,景区公园遍布城区。步入爱情谷风景区,天长湖碧水如镜,倒映着蓝天白云、葱茏林木。来自广东的李女士坐在景区长椅上感慨:“在这里,呼吸都带着草木的清香,皮肤感觉不到一丝黏腻,简直是天然疗愈圣地。”

绥芬河这份可贵的清凉,吸引了全国各地暑期游、自驾游游客,人流如潮的国门景区,停满房车的自驾游营地……清晨,人们在公园里散步;黄昏,伴着篝火起舞,或到城市角落的咖啡馆里小憩,度过夏日最熨帖的时光。

随着绥芬河市第三届中俄跨境狂欢季的开启,二十余场活动牵起中俄两地跨境联动的纽带,融合了文、旅、商、体、展等多种业态元素,让来自四面八方的游客尽情感受绥芬河丰富多彩的文化生活。

俄罗斯帝国的商铺里顾客盈门,老板一边麻利地为顾客打包一边笑着对记者说:“今年夏天生意很好,尤其是进口食品非常受欢迎。顾客都说,在这儿买,能保证品质,便宜还放心。”

城内几家各具特色的俄式餐厅座无虚席。一家餐厅经理介绍说:“俄餐很受欢迎,客人基本是游客,高峰期翻台率能达到3次以上。”当地特色餐饮如东北铁锅炖、地道东北菜,也因游客的涌入而生意红火。

夜幕下的绥芬河夜经济也同样精彩。日月湖广场每晚都奉上不同的演出,



绥芬河中俄自驾游营地。

## “一步之遥”的俄式风情

自然清凉是绥芬河的本色,近在咫尺的俄罗斯风情则是它对游人的独特“诱惑”。地理之便与政策之利在此完美交汇。

近日,记者来到绥芬河公路口岸出入境联检大厅,这里人头攒动但秩序井然。得益于中俄团队旅游互免签证政策,绥芬河边检站开通了团体旅客专用通道,旅游团组可通过预约减少排队等候时间,极大提高了通关效率。在绥芬河,可以办理一次性旅游护照,内地游客即使没带护照,也能来一场说走就走的异国之行。来自山东的张先生对此深有体会:“在绥芬河,出境手续简化了很多,特别方便,早上还在绥芬河喝豆浆,中午就能坐在俄罗斯的餐馆里喝红菜汤。”

对于喜欢自驾的游客,绥芬河是清凉避暑的终点,也是跨境自驾的起点。来自山东的夏先生是一位资深的自驾爱好者,跑遍了国内很多地方,一直盼着能来一场跨境自驾游。

今夏来到绥芬河,终于圆梦。他说:“一路自驾从高速过来,心里特别期待能体验一下俄罗斯的风土人情和美食。”从俄罗斯自驾归来的赵先生更是喜悦和激动:“第一次开车出国,感觉非常新奇。自驾灵活性比较大,能体验即走即作不断。

绥芬河市敬老院不断优化基础设施,增设适老化休闲空间,不仅提供基础的住宿、餐饮等生活服务,还配备护理人员定期监测老人血压、血糖等指标。院内的生态菜园种植多种蔬菜,就地取材提供餐食,老人可以在园里采摘游玩。敬老院还组织了书法、绘画、歌舞等兴趣小组,充实丰富老人的旅居生活。

“参加老年康养已经有十多年了,感觉绥芬河非常有特色,气候好,在这里睡得好,明年还想再来。”第一次来绥芬河旅居的梁先生说。

在绥芬河康养不寂寞,景区公园遍布城区。步入爱情谷风景区,天长湖碧水如镜,倒映着蓝天白云、葱茏林木。来自广东的李女士坐在景区长椅上感慨:“在这里,呼吸都带着草木的清香,皮肤感觉不到一丝黏腻,简直是天然疗愈圣地。”

绥芬河这份可贵的清凉,吸引了全国各地暑期游、自驾游游客,人流如潮的国门景区,停满房车的自驾游营地……清晨,人们在公园里散步;黄昏,伴着篝火起舞,或到城市角落的咖啡馆里小憩,度过夏日最熨帖的时光。

随着绥芬河市第三届中俄跨境狂欢季的开启,二十余场活动牵起中俄两地跨境联动的纽带,融合了文、旅、商、体、展等多种业态元素,让来自四面八方的游客尽情感受绥芬河丰富多彩的文化生活。

俄罗斯帝国的商铺里顾客盈门,老板一边麻利地为顾客打包一边笑着对记者说:“今年夏天生意很好,尤其是进口食品非常受欢迎。顾客都说,在这儿买,能保证品质,便宜还放心。”

城内几家各具特色的俄式餐厅座无虚席。一家餐厅经理介绍说:“俄餐很受欢迎,客人基本是游客,高峰期翻台率能达到3次以上。”当地特色餐饮如东北铁锅炖、地道东北菜,也因游客的涌入而生意红火。

夜幕下的绥芬河夜经济也同样精彩。日月湖广场每晚都奉上不同的演出,



中外游客纷至沓来。

停的快乐,深度体验俄罗斯的风情、美食,收获特别多。”

绥芬河作为中国通往俄罗斯的陆路大通道,近年来积极推动跨境旅游业态发展,深化对俄跨境旅游合作,今年以来,已经组织了5批次42辆车120人次开展跨境自驾游。“五一”期间,绥芬河还迎来了首批俄罗斯自驾爱好者,实现了跨境自驾游的双向奔赴,为中俄跨境旅游合作注入新活力。

对于喜欢自驾的游客,绥芬河是清凉避暑的终点,也是跨境自驾的起点。来自山东的夏先生是一位资深的自驾爱好者,跑遍了国内很多地方,一直盼着能来一场跨境自驾游。

今夏来到绥芬河,终于圆梦。他说:“一路自驾从高速过来,心里特别期待能体验一下俄罗斯的风土人情和美食。”从俄罗斯自驾归来的赵先生更是喜悦和激动:“第一次开车出国,感觉非常新奇。自驾灵活性比较大,能体验即走即作不断。

绥芬河市敬老院不断优化基础设施,增设适老化休闲空间,不仅提供基础的住宿、餐饮等生活服务,还配备护理人员定期监测老人血压、血糖等指标。院内的生态菜园种植多种蔬菜,就地取材提供餐食,老人可以在园里采摘游玩。敬老院还组织了书法、绘画、歌舞等兴趣小组,充实丰富老人的旅居生活。

“参加老年康养已经有十多年了,感觉绥芬河非常有特色,气候好,在这里睡得好,明年还想再来。”第一次来绥芬河旅居的梁先生说。

在绥芬河康养不寂寞,景区公园遍布城区。步入爱情谷风景区,天长湖碧水如镜,倒映着蓝天白云、葱茏林木。来自广东的李女士坐在景区长椅上感慨:“在这里,呼吸都带着草木的清香,皮肤感觉不到一丝黏腻,简直是天然疗愈圣地。”

绥芬河这份可贵的清凉,吸引了全国各地暑期游、自驾游游客,人流如潮的国门景区,停满房车的自驾游营地……清晨,人们在公园里散步;黄昏,伴着篝火起舞,或到城市角落的咖啡馆里小憩,度过夏日最熨帖的时光。

随着绥芬河市第三届中俄跨境狂欢季的开启,二十余场活动牵起中俄两地跨境联动的纽带,融合了文、旅、商、体、展等多种业态元素,让来自四面八方的游客尽情感受绥芬河丰富多彩的文化生活。

俄罗斯帝国的商铺里顾客盈门,老板一边麻利地为顾客打包一边笑着对记者说:“今年夏天生意很好,尤其是进口食品非常受欢迎。顾客都说,在这儿买,能保证品质,便宜还放心。”

城内几家各具特色的俄式餐厅座无虚席。一家餐厅经理介绍说:“俄餐很受欢迎,客人基本是游客,高峰期翻台率能达到3次以上。”当地特色餐饮如东北铁锅炖、地道东北菜,也因游客的涌入而生意红火。

夜幕下的绥芬河夜经济也同样精彩。日月湖广场每晚都奉上不同的演出,

## “中医服务”进夜市暖人心



免费发放精心熬制的代茶饮。

□文/摄 本报记者 杜怀宇

夜幕刚刚降临,绥芬河市海融阳光广场的小院里就热闹起来。人头攒动的队伍从门口排到巷尾,孩子们的笑声混着中药的清香飘向夜空——这里是绥芬河市中医医院“中医服务夜市”的热闹现场。不用白天请假,下班散步就能看诊、调理,这场“接地气”的中医服务,刚开摊就成了居民口中的“健康福利”。

内科义诊区,从日常的感冒咳嗽,到复杂的慢性疾病,医生凭借丰富的经验,通过望闻问切,耐心为每一位居民诊断病情。在为一位大爷诊断后,医生仔细叮嘱道:“您的脾胃比较虚弱,平时饮食要尽量清淡,少吃生冷食物,保持规律作息。”大爷连连点头,对医生的专业建议表示十分认可。现场医生还为居民免费测量血压。

儿科区域,孩子们在家长的带领下有序排队。儿科大夫用亲切的话语安抚着孩子们的情绪。针对孩子们常见的积食、咳嗽、免疫力低等问题,医生给出专业的推拿手法演示和日常饮食、作息方面的调养建议。一位妈妈开心地说:“孩子最近总挑食,听了医生的建议,我学到了好多新方法,心里踏实多了。”

三伏天是冬病夏治的黄金时期,现场的三伏贴备受青睐。医生们详细为居民讲解三伏贴的功效和适用人群,不少居民当场体验,感受中医传统疗法的神奇。旁边的代茶饮区域,工作人员热情地为大家递上一杯杯精心熬制的代茶饮。

据医院工作人员介绍,开设“中医服务夜市”,就是想让中医走出诊室,贴近百姓生活。“很多人白天上班没时间,晚上散步就能来看看病,问问健康问题,既不耽误事,又能感受到中医的温暖。”接下来,医院还会定期在东城社区开展类似活动,把更多中医特色服务送到居民家门口。

## 引建哈工大产教融合基地



本报记者 杜怀宇 摄

**本报讯(赵海鹏 记者杜怀宇)**近日,记者从绥芬河市教育局了解到,哈尔滨工业大学未来工学院绥芬河产教融合基地在绥芬河市落成。

今年9月,哈尔滨工业大学研究生专项班将扎根绥芬河。绥芬河市教育局局长刘兆国表示,绥芬河市委市政府始终致力于引入“大院大所”深度融入地方产业升级。落地绥芬河市的哈尔滨工业大学未来工学院产教融合基地首批30名研究生,将为绥芬河市优质产业的提质增效和新兴产业的孕育发展注入高质量科研力量。该基地的落成是发挥“大院大所”优势,赋能口岸高水平、高质量开放发展的生动实践,更为打造绥芬河市“教育强市”“科技强市”“人才强市”注入最强劲的智力引擎。

## 公益电影点亮夏夜时光



本报记者 杜怀宇 摄

**本报讯(常鸿 记者杜怀宇)**近日,夏夜里的第四小学附近小广场上热闹非凡,晚7点半过后,农村公益电影放映活动在这里举行,精彩影片吸引了众多居民前来围坐观看。

为丰富农村文化生活,绥芬河市持续推进农村电影公益放映活动。知道有电影放映活动,居民们早早来到放映地点,等待露天电影开场。农村电影公益放映活动,旨在通过精选优秀影片,满足不同年龄段群众的精神文化需求,让群众在家门口就能享受文化大餐,进一步推动乡村文化振兴。未来,绥芬河市将继续开展此类活动,为群众带来更多优质影片。

## 跟随城市讲解员游边城

**本报讯(记者杜怀宇)**为提升来绥芬河旅游的游客的体验感,绥芬河市委社会工作部精心策划的“旅游宣介+志愿服务+社会实践”城市志愿讲解员暑期成长营活动,正为这座边城注入别样活力。

活动围绕三条特色路线展开:“百年街区中俄诗歌文化体验游”解码历史文脉,“国门景区观光游”展现边关风情,“爱情谷—中共六大经典红色故事游”感受浪漫传承红色基因。7月30日,身着蓝白渐变马甲、头戴“志”字小红帽的志愿讲解员们再度活跃在各景区,他们或驻点细述景点故事,或伴行介绍城市变迁,清朗问候与生动讲解交织,成为城市中一道独特风景线,赢得游客频频点赞。

绥